

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Cor.
Pe o jum. de an 12 „
Pe trei luni . . . 6 „

Pentru România și străinătate:
Pe un an . . . 40 lei.
Pe o jum. de an 20 „

TELEFON N. 228.

HAZETA TRANSILVANIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

REDAȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Târgul Inului Nr. 30

INSERATELE
se primesc la administra-
ția. Prețul după tarife
și învalide.

Manuscrisele nu se în-
napoiază.

Operațiunile armatelor austro-ungare.

Două comunicate oficiale. — Luptele hotărâtoare se vor da în nordul Monarhiei.

Comunicatul biroului de presă al prim-ministrului.

Pentru o înțelegere mai reală a desfășurării evenimentelor *Agencia Telegrafică Ungară* a dat următorul comunicat oficial al biroului de presă din ministerul președinției către ziarele din țară:

Deoarece Rusia s'a amestecat în războiul, care a izbucnit între monarhie și Serbia, ne-am văzut constrânși să ne concentrăm întreaga putere armată pe câmpul de operație dela nord-est. Prin faptul acesta războiul cu Serbia, războiul, pe care partea cea mai mare a opiniei publice l'a considerat ca pe o expediție, care avea să răzbune moartea arhiducei moștenitor, devine în mod automat o acțiune secundară: **acest războiul abia de înflăcăzăz marile lupte decisive.**

Cu toate acestea având în vedere situația generală precum și informațiile pe care le avem despre dușman, s'a dovedit de consult, ca să pornim o acțiune mai ofensivă, care însă — considerând punctele de vedere exprimate mai sus — a fost destinată numai unei înalțări de-o durată mai scurtă pe teritoriul vrăjmas, vom apoi să ne reîntoarcem în poziția expectativă, pentru ca la ocazie potrivită să năvălim din nou asupra dușmanului...

Această înaintare ofensivă de o durată scurtă a și avut loc în zilele de 13—18 August.

Trupele noastre din sud au executat cu un deosebit curaj și vitejie această înaintare, al cărei rezultat a fost faptul, că întreagă armata sârbească a fost concentrată în contra lor.

Atacurile sârbilor cu tot numărul copleșitor al acestora și în bătălii tuturor jertfelor aduse de ei s'au izbit de zidul de fer al vitejiei trupelor noastre. Nu e de mirat că și trupele noastre au suferit în parte unele pierderi având în considerare numărul copleșitor al trupelor dușmanului, precum și faptul, că lupta acestuia era pe moarte și pe viață.

Când apoi trupele noastre de pe teritoriul dușman îndeplinindu-si misiunea au primit porunca în 19 August seara, ca să se reîntoarcă în vechile lagăre de pe malurile Savei și a Drinei de jos, ele au lăsat pe câmpul de luptă trupele istovite ale dușmanului.

Trupele noastre în ocupate mai multe înălțimi de pe teritoriul sârbesc precum și împrejurimile Șabavului.

Trupele austro-ungare, înaintând din Bosnia înspre Serbia de sud avansează mereu luptând încontinuu. Putem privi liniștiți în fața evenimentelor viitoare, a căror desfășurare va îndreptăți și mai mult încrederea, de care soldații noștri, cărora li s'a încredințat o misiune atât de importantă, s'au arătat absolut demni prestând între împrejurări atât de grele acte de un eroism nemalpoment nici chiar în lumea celorlalți, acte săvârșite cu un devotament perfect în zilele de 13—18 August a. c.

La locurile competente se mai adaugă, că și acest comunicat confirmă, că misiunea pe care și-a luat-o asupra ei armata noastră din Serbia a fost atât de bine îndeplinită, încât înaintarea trupelor noastre spre *Waljova* asigură perfect concentrarea spre câmpul de luptă dela nord.

Declarațiunile miniștrilor Hazay și Tisza.

Ministrul de honoară Hazay a făcut următoarea declarație:

„Ca soldat sincer și franc sunt obișnuit să spun întotdeauna adevărul și vreau să-l spun și acum. În consecință declar, că nu există absolut nici un motiv pentru a judeca situațiunea în mod pesimist, din contră pot să spun, **că în Sârbia stăm bine, trupele noastre, cari se luptă acolo și-au împlinit, cu tot numărul superior al dușmanului, datorința în mod vitejesc.**

Ne-a succes să respingem pe Sârbi. Tocmai astăzi am primit știrea, **că pe câmpul de luptă din sudul Monarhiei trupele noastre au reperțat o victorie asupra unei armate sârbești de peste treiseci batalioane.**

Comunicatul (biroului de presă al prim-ministrului), pe care unii se l-au înțeles rău, are exclusiv scopul, să facă să se înțeleagă, **că evenimentele mari și hotărâtoare se vor desfășura nu în sudul Monarhiei ci în nordul ei.** Vă spun franc și pe față cum stau lucrurile, și aceeași atitudine ași observa-o, dacă lucrurile ar sta altfel.

Repet, că putem să fim mulțumiți cu rezultatele de până acum, căci ne-a succes să pricinuim dușmanului pierderi enorme. Cu toate acestea, precum am declarat, trebuie să avem înaintea ochilor, **că războiul hotărâtor îl vom da în nordul Monarhiei.**

Declarațiunile ministrului Hazay au fost confirmate tot în clubul partidului muncii și de prim-ministrul Tisza.

Acesta a declarat, că membrii guvernului vor spune numai adevărul. Marea luptă hotărâtoare — a zis Tisza — se va da în nordul Monarhiei, în consecință trebuie să renunțăm la aceea, **ca armata noastră să se întreprindă și în sudul Monarhiei o acțiune mai estinsă.**

Pius al X-lea.

După 25 de ani de stăpânire a papei Leo al XIII-lea peste biserica catolică, — a fost ales papa la 4 August n. 1913 Iosif Sarto care și-a luat numele de Pius al X-lea.

Papa Leo fusese unul dintre cei mai învățați capi ai bisericii catolice și unul dintre cei mai energici care a știut să-și impue autoritatea sa și să păstreze cu deplină râvnă și neștirbit prestigiul catolicismului.

Deși „domnitor fără țară”, deși se considera și se numea el însuși „prizonierul din Vatican” al regelui Italiei, papa Leo al XIII-lea ajunsese să se impună și să-și câștige o autoritate invidiată de cele mai distinse capete încoronate ale vremii.

Prin tactul său și vastele sale cunoștințe el răuși să obțină frumosul atribut de „Papa al păcii” în opoziție cu atributul de „Papa cel războinic” al antecesorului său Piu al IX-lea.

Iar Bismark, cancelarul de fier al Germaniei îl numi „cel mai mare politician din lume”.

Spirit conservativ, el se luptă întreaga sa viață pentru conservarea tuturor legilor pe cari se razimă organizația bisericeii catolice.

Grație acestui conservatism și personalității sale distinse, guvernul german se văzu silit să caseze așa

numitele legi din Mai (Maigesetze) cari loviau în catolicism.

Și tot grație energiei acestui distins Papă biserica noastră românească unită cu Roma și-a păstrat neatinsă organizația și spiritul genuin în care se făcuse și dezvoltase.

O puternică mână de ajutor îi dăduse și secretarul său de stat Sicilianul Rampolla, care era cunoscut ca un mare apărător al spiritului instituțional pe care se razimă biserica catolică.

Iosif Sarto a fost ales numai după o îndelungată agitație care domnia în Sacrul Colegiu. Mâna politiceii se vârăse și în mijlocul de pe coastele Franței și a țării noastre.

Germanii în Belgia.

(Oficial) Bombele germane lucrează cu efect îngrozitor în Namur. Cetățenii din *Gent* și-au trimis toate munițiile la *Antwerpen* și sunt gata să se predea. Un ziar din *Antwerpen* afirmă, că germanii au dat dovadă de mult cumpăt la ocuparea *Bruselei*.

Manifestații pentru România la Berlin.

Din Berlin se comunică că zilele trecute, d. Beldiman, ministrul României, intrând într-o sală de concert, împreună cu mai multe faimili din colonia română, cânta germani recunoscându-i, au cerut orchestrei să întoneze imnul regal român. După întonarea imnului, germanii din sală au făcut ovăși ministrului României și un personaj german din Berlin adresând o alocuțiune d-lui Beldiman i-a spus:

„Știu că sunteți cu inima pentru Franța, dar interesele statului pe care îl reprezintați vă impun să mergeți cu noi. Mergeți cu armata germană victorioasă, care cel mult până la 15 Septembrie va fi la Paris”.

Bine înțeles că d-nul Beldiman s-a răzvrățit împotriva la această alocuțiune — sub domnia răposatului papă înființându-se episcopia de Hajdudorogh.

Bătrânul locțiitor al scaunului Sf. Petru moare într'un timp când Europa întreagă e în flacări. El a intervenit până în ceasul din urmă pentru salvarea păcii. Războiul care a încins Europa îl adusesse la o adevărată disperare. Și nu se înșeală cei ce susțin că moartea, pe care dealtfel i-o pregătise o boală îndelungată, a fost accelerată și de izbucnirea actualului război.

El moare nemulțumit, încunjurat de venerațiunea credincioșilor săi. *Magistrul ordinis*...

Dar savantul se opri. Un gând îi străbătu mîntea. Și se opri în calea visului său.

— Un om, o constință, dar ce-mi dovedește mie, că am creat în adevăr un om, că micul Togo are o constință? — se gândi prea curiosul savant.

Ce-mi dovedește mie că acest Togo ar putea să fie un ostaș? Da, nu ostaș care să asculte de o constință, care să lucreze în conformitate cu glasul acestei constințe, care să înceapă lupta cu toți aceia, cari i-ar sta în cale?

Nu, nu, eu am numai un mecanism, iadolala îmi turbură sufletul, trebuie să am dovadă, răspundea Mira la interesele ei.

De pe câmpul războiului european.

Telegrame oficiale și cenzurate pe ziua de Duminică 23 August n.

In sudul Monarhiei.

Budapesta 22 August. (Telegr. biroului de coresep. ungar):

Pe câmpul de război din sudul Monarhiei spre est de Visegrad-Rudo au fost respinse după lupte vehemente în zilele de 20 și 21 August pe întreaga linie aproximativ 30 batalioane sârbești înzestrate cu numeroasă artilerie de câmp și de munte.

Budapesta 22 August. (Raport sosit dela cartierul pressei):

Pe câmpul de război din sud Muntenegrinii au tras fără deosebit succes asupra orașului Cattaro. Artileria noastră de câmp și de marină a răspuns cu succes favorabil vizibil focului dușman.

La Trbinje domnește miște. Asupra Bilek-ului se pușă neînterupt, leși moderat.

În 18 August trupele noastre au ocupat Plevijc. La Drina de sud și în teritoriul Lim trupele noastre avansează.

În teritoriul de jos al Drinei trupele noastre au executat retragerea ordnată în ordine deplină și nesupărăț de dușman. La Bobanz trupele noastre au înaintat cu succes spre sud, mai târziu trupele noastre victorioase au ocupat, conform ordinilor primite, pozițiile lor anterioare.

In nordul Monarhiei.

Budapesta, 22 August. (Oficial). În *Tanaskow* a fost surprinsă o divizie de trupe dușmane. Trei regimente de cavalerie au luat-o la fugă. O brigadă de cavalerie rusească a fost nimicită la *Turyinka*, o altă brigadă a fost decimată.

Aviatorii noștri au executat sboruri departe de-asupra teritoriului rusec făcând servicii excelente de iscodă și producând zarvă mare în taberele dușmanului prin aruncarea de bombe.

Budapesta, 22 August. (Telegr. biroului de coresep.):

La Sokol o diviziune rusească de Cazaci, care înainta, a fost atacată de trupele noastre și bătută. O brigadă de Cazaci a fost nimicită.

Budapesta, 22 August. (Telegr. biroului ungar de coresep.):

Ca completare a știrii despre ciocnirea dela Sokol, ziarele din *Lemberg* comunică, că brigada rusească a

fost cu totul nimicită. Trupele noastre au dat din nou dovadă de vitejie. Un general rus a căzut, un altul, fiind rănit, a fost făcut prizonier și transportat la *Lemberg*. Numărul prizonierilor și răniților este foarte mare.

Berlin 23 August. La comandamentul suprem de marină german a sosit din *Serajevo* un raport, conform căruia secțiunea de marină germană din *Scutari* (Albania) la 20 a l. c. a ocupat o poziție sârbească pe înălțimea No. 95 situată lângă *Visegrad*. Trei marinari soldați de rând au fost uciși, iar doi ofițeri și 21 de soldați au fost răniți. Această secțiune germană s'a alăturat la trupele de operație austro-ungare.

Succesele armatelor germane.

Berlin, 23 August. Trupe rusești puternice înaintează spre linia *Gumbinnen-Angerburg*. **Primul corp armată german a atacat pe dușmanul, care înainta spre Gumbinnen. La respins, a făcut 8000 prizonieri și a capturat 8 tunuri.** din diviziunile cavaleriei despre care nu sosise de timp să îndelungat vești, a avut o luptă cu o divizie de cavalerie rusească și a reîntors erii la corcând cu sine 9 prizonieri.

Despre operațiunile armatei germane de ost se servă de-ocamdată tăcere, pentru a nu da dușmanului mișcărilor în curgort.

Despre operațiunile armatelor de vest se vor face în curând comunicări. O nouă încercare a dușmanului de-a pătrunde în *Alsacia* de-a fost zădărnicită prin victoria din *Arrens*. Dușmanul se retrage din *Alsacia* de sus.

Berlin 23 August. Spre nord de Metz prințul de coroană germanic, înaintând cu armata sa, a două părți, a bătut pe Franței, ca sunt urmăriți. La *Lorena* franceză armata victorioasă de sub comanda moștenitorului tronului bavarez a cins în urmărirea dușmanului bătut până la *Luneville* și *Blamont* (spre sud-est de Nancy) în fața orașului *Namur* sunt în acțiune de alaltăeri sear. tunuri de asediu germane.

Un apel.

Pânze și flanele pentru soldați!

Doamna contesă *Emma Mikés*, soția fișpanului comitatului Braşov, ne roagă să publicăm următorul apel:

Având în vedere exemplul altor orașe, anume de a dona pe seama celor ce pleacă la război obiele, subscrierea fac pe această cale apel la stim. Doamne și Domnișoare din orașul Braşov ca urmând exemplului deja amintit, să binevoiască a aduna pânze ce le pot dona, menite a se face din ele obiele și să le trimită la locuința Comitetului suprem a comitatului Braşov.

Spre orientare îmi permite a comunica, că formatul obielelor militare este un triunghi drept unghi de următoarea mărime: 45 cm. bază, 50 cm. înălțime.

Materialul din care să fac obielele de vară este: pânză sau bumbac, fără pantru larnă, flanel. Obielele nu pot fi tivite.

Totodată fac apel la comercianții noștri precum și la persoanele particulare cari ar binevoi a dona spre scopul mai sus amintit pânze sau flanele acomodate scopului, să binevoiască a-le trimite deasemenea tot la locuința Comitetului suprem unde vor fi prelucrate și apoi trimise la locul de

destinație. Imi permit însă a atrage atențiunea donatorilor la împrejurarea cea, că pânza, flanelul eventual obielele gata ce să donează să fie sub orice condiție deja spălate, curate.

În speranță, că prezentu-mi apel va avea ecoul dorit semnnez, cu stimă.

Contesa *Emma Mikés*.

Răspunsul Germaniei la ultimatul Japoniei.

O telegramă oficială din Berlin comunică următoarele:

În privința ultimatului dat de Iaponia s'a făcut astăzi cu gral viu în fața însărcinatului de afaceri al Iaponiei de aici următoarea declarație:

„Germania nu are nimic de răspuns în ce privește pretenșiunile Iaponiei. În urma acestora găsește cu cale de a-și rechema ambasadorul său din Tokio și tot deodată de a estrada pașapoartele însărcinatului de afaceri al Iaponiei de la Berlin.

Documente istorice.

Adnexe memoarului.

Adnixa opta.

— Urmare. —

Pe la Paști a introdus în tainele acestei conspirații și pe Trifko Grabez, care de asemenea să găsea pe atunci în Belgrad.

În cursul timpului a mai conferit Princip cu Ciganovici în chestia ducerii la îndeplinire a planului atentat.

Iar Ciganovici s'a pus în legătură cu maiorul Voja Tankosic, care le-a pus la dispoziție revolvere Browning necesare pentru comiterea atentatului.

Grabert mărturisește în conformitate cu depozițiile lui Princip și Cabrinovici, că și el (adecă Graber Nota Red). Par fi cercetat în 24 Mai pe Voja Tankosici la expresia dorința a aceluia, la locuința sa. Aici Par fi întrebat Tankosici: »Ești pe deplin hotărât să faci la îndeplinire această? (adecă atentatul) »Da», răspunde el. »Vă pricepeți să împușcați cu revolverul? »Dându-i Graber în această privință răspuns negativ zice Tankosici: »Vă pun la dispoziție un revolver, mergeți și vă exercitați cu el, perfecționându-vă în exercițiile de tir.»

După această merg: Princip și Cabrinovici împreună cu Ciganovici pe locul de tir militar din pădurea dela Topšider, unde fac exerciții de tragere la țintă cu Browningurile primite. La aceste exerciții s'a dovedit a fi Princip un foarte bun țințar.

În 27 Mai 1914 primesc Princip și Cabrinovici 6 bombe și 4 revolvere Browning, precum și o sticlă cu praf de Cyankali. (Ei aveau instrucția că după ce au comis atentatul să se otrăvească pentru de a nu fi silii să trădeze vre-odată secretul). Tot Ciganovici mai pus la dispoziție acestor doi acușcați (Cabrinovici și Princip) o sumă însemnată de bani, din care să poată face față eventualelor cheltuieli.

Deja la Paști a inițiat în această conjurație Princip pe Danilo Ilić. La reînnoirea sa la Serajewo roșu Princip pe Ilić ca să mai caute că le poroșe de încredere, cărora s'adepă deștinul taina completă, atât oarece cu cât vor fi mai mulți, atât răstentatul are mai bune șanse a lui șită. În urma acestei insistențe găsește Princip, caută Ilić complicită, Centro Popovici și Mehmedbașic.

Săstrea bombă.

La comiterea atentatului s'a putut întrebuința nume ulterior de laite cinci au fost, din Serajewo, câștră organele potă părăre specialieților sunt grant, au fost fabricate a model sârbescuri militare. Ele sunt nume pentru a 21 de bombe cari au fost descoperite de câștră organele siguranței în dimăvara anului 1913 în Sava la pako, dintre cari cea mai mare par lui păstrează embalajul original, după care s'a putut constata că au fost fabricate în arsenalul armatei la Krugjevaț.

Drumul spre Bosnia.

Referitor la călătoria atentatorilor și transportarea bombelor spre Bosnia spune Princip următoarele:

Ciganovici la epus lui Princip ca împreună cu Grabez și Cabrinovici așgi la drumul peste Sabaț și Loznica spre Tuza, unde vor afla pe un anumit Misko Iovanovici, care va lua asupra și armele. Mai întâi trebuia să meargă pe la Sabaț unde să caute pe maiorul Rado Popovici, cărula aveau să lase anuște și câștră care aveau o epistolă de recomandăție.

Ajunși la Sabaț predă Princip epistolă de recomandăție ce o primise dela Ciganovici, maiorului Popovici. Acesta li conduse la comandire unde li s'au eliberat certificate de trecere false, în cari Princip era declarat finanțar, iar cei doi însoțitori ai lui, drept camerazi, afară de aceste, le mai pune la dispoziție Maiorul Popovici o epistolă de recomandăție câștră căpitanul poliției de graniță sârbească, Prdanovici.

El au petrecut noaptea în Sabaț, iar în dimineața următoare și-au conștinuat drumul cu trenul cu bilete reduse până la Loznica, predând acolo epistolă de recomandăție ce o aveau dela maiorul Popovici. În acea epistolă să zicea între altele: »ai grije primește bine pe acești oameni și-l transportă unde deși știti căpitanul poliției de graniță le-a spus, că și va reșchema oamenii dela frontieră, și pe ei trei (Princip, Cabrinovici și Graber) li va încredința celui mai demn de încredere.»

În dimineața următoare s'au înles cel trei complicit ca unul din ei Cabrinovici să treacă frontiera pe la Zwornik cu un pașaport de a lui Graber, iar ceilalți doi să pătrundă pe

ascuns în Bosnia. Acest plan al lor a fost comunicat căpitanului poliției de graniță, care l'a aprobat cu amandamentul, ca un finanț cu numele Grbic să-i la în carula sa și să-i treacă în mod clandestin frontiera. După aceste a plecat Cabrinovici pe jos la Banja-Kovljaca spre Zwornik.

Grabert mărturisește în conformitate cu Princip că pe ei i-a luat Grbic împreună cu un alt finanț, pe o luntre transportându-i pe o mică înzuldă din mijlocul Drinei. Aici i-a îndrumat Grbic să aștepte pe un țaran, care li va conduce mai departe. Noaptea au petrecut-o pe această înzuldă, într'o casă țărănească, unde-i lasase Grbic. A doua zi a venit țaranul așteptat care i-a condus apoi peste văi și dealuri până în apropiere de Priboj, unde i-a predat învătătorului de acolo Cubrilovici, care să părea, că era deja dinainte încunoștințat de sosirea lor. Acest învătător i-a condus pe urmă mai de parte la Tuza, încredințându-i lui Misko Iovanovici. În Loznica s'au hotărât, Cabrinovici, Grabez și Princip să se despărță, deoarece era foarte primejdios, ca să călătorească câteș trei la un loc.

Căpitanul de graniță din Loznica, cărula i-au fost comunicat acest plan, i-a lădat mult pentru precauținea lor, dându-i în același timp lui Cabrinovici o epistolă de recomandăție câștră învătătorul Mihailo Jaklojevic din Mali-Zwornik.

În Loznica a predat Cabrinovici bombele și revolverele ce le aduse până aici, lui Graber și Princip, iar el a luat în tovărășia unui finanț drumul spre Mali-Zwornik. Aici așgi Cabrinovici pe învătătorul Jaklojevic, cărula li predă epistolă. Acesta împreună cu un țaran li trece într'o luntre frontiera peste Drin în Bosnia.

(Va urma.)

Papa Piu al X-lea.

Plu X (Giuseppe Sarb) s'a născut din părinți țărani la 2 Iunie 1838 în Rieti lângă Treviso. A stuiat în seminarul din Treviso și Padua. Până la anul 1875 a fost paroh în diferite parochii mici, apoi fu numit cancelar episcopesc în Treviso. La 1884 a fost numit episcop în Mantua, iar în anul 1893 fu numit cardinal-prebiter. Tot în acest an papa Leo al XIII-lea l'a numit patriarh în Venetia h care calitate a dovedit mult tact și înțelepciune.

În anul 1903 a fost ales papă. Cu această ocazie se cerceta a deștinutul întreagă viața papei. Se făceau și anume profeții. Se spunea adecă că noul papă va să pe tron 9 ani, deoarece 9 ani a fost paroh, 9 ani vicar, 9 ani episcop și 9 ani cardinal.

Se discutau și profețiile cari s'a făcut mai înainte. Emblema răposatului papă avea în partea superioară un leu, iar în cea inferioară o ancoră și o tunie cufundată în apă. Nu s'a adevărit deci proecia lui Malachia, că Pius al X-lea va fi ignis ardens, s'a adevărit însă aceea a abatelului Ioachim calabrezul din secolul al XII-lea, care a prorocit despre acest papă cu cuvintele: »Finitis de litorea.»

Pius al X-lea era figură impozantă, expresiune energetică, față cam galbenă, ceea ce dovedea, că suferă de inimă.

El moare în vârstă de 76 ani.

ȘTIRI.

— 11 (25) August. 1914.

Dela preparandia gr.-cat de fete din Lugoj. Primum spre publicare următorul avis:

»Deoarece nu e încă stabilit termenul pentru începerea anului școlastic 1914/15, elevele primite la preparandia de fete gr.-cat, română din Lugoj vor fi avizate mai târziu despre termenul, când au să se prezenteze.»

Pentru oficiul diecezan gr.-cat. din Lugoj. Lugoj la 20 August 1914. Roșianu.

Reducerea pedepsei tenorului Rădulescu. Din Cluj ni se scrie: În urma recursului d-lui Dr Iulia Pordea, apărătorul tenorului Rădulescu, în contra sentinței tribunalului (au au încheisoare) tabla regască, luând în desbatere recursul, a redus pedeapsa la 3 luni, astfel că d-l Rădulescu va fi pus în libertate la 1 Octomvrie.

Manifestația Lugojenilor. Cetim în »Drapelul»: Manifestația de Luni seara din prezilia natalei Monarhului nostru a luat proporții grandioase. Convoul purtând torțe — cetățeni și pompieri — s'a format la cazarma pompierilor din Strada Făgetului și pornind de aici cu muzica în frunte a parcurs în cea mai mare ordine străzile principale, frumos iluminate, între continue scalmări ale publicului pentru Monarh.

În fața prelatului administrativ s'a oprit convoul, unde se postase și corul Reuniunii noastre de cântări condus de d-l I. Vidu și corul Reuniunii maghiare condus de Dr. Willer. Corul nostru a cântat mai întâi »Pe tine te laudăm» și apoi energica compoziție a lui Vidu: »Ful de lei!», cuvinte de Nenițescu.

Corul maghiar a cântat imnul.

În numele întregului public a vorbit deputatul Nikollis, începând unguerește, continuând românește și închind nemțește, ca în aceste zile când din Carpați până la Adria vorbesc atât de elocvent faptele, să roage pe prim-comite a aduce omagii populației la cunoștința prealaltă a Popului.

În cuvinte avântate a răspuns prim-comitele Dr. Z. Medve, promițând împlinirea dorinței drepte a populației. Cuvintele d-lui prim-comite le-a tălmăcit românește P. O. D. protopresbiter Dr. G. Popovici între acclamările continue ale publicului. În limba germană a vorbit apoi deputatul C. Huszár.

Necrolog. Cu inima îndurerată aducem la cunoștința tuturor rudeniilor, amicilor și cunoscuților noștri că scumpul, mult iubitul și neuitatul nostru soț și tată: Eugen Precup, măiestru lăcătuș în Brașov a repausat după o viață laborioasă, în vârstă de 41 de ani. Rămășițele pământești ale scumpului nostru defunct se vor depune spre vecinică odihnă Luni, în 24 August n., la 3 ore p. m., din Strada Castelului Nr. 28 în cimitirul din Groaverii-Brașovului. Brașov, în 22 Aug. n. 1914. Jainica familie.

& Cz

Nr. 7, Telefon 470. Noutăți, confecțiuni dame. — Preturi fixe.

Am deschis. Teis Nr. 18, aur și argint. ÖPEÁRPÁD. Cu toată Stima:

Aviz pentru oieri.

Subscrisul am în comuna Agtilenul mare (Nagyesküllő), la depărtare de Cluj 30 km. o moșie de 800. jugh. foarte acomodată

Consiliul comunal al orașului Brașov va ținea Miercuri la orele 3 p. m. o ședință. La ordinea zilei sunt 30 obiecte.

Copii prințului de Wisd. O telegramă din Durazzo comunică că din cauza evenimentelor amenințătoare din Balcani copii Domnitorului Albaniei au plecat la Neuwied.

Daruri pentru familiile rezerviștilor din Brașov s'au mai făcut: Reuniunea femellor săsești dela S. Bartolomeu 423 cor. 72 fil., Victor Köpe 30 cor., Dr. Victor Köpe 20 cor., Senatorul mag. în pens. Friedr. Stenner 30 cor., Tipografa Herz (parte din venitul edițiilor speciale) 10 cor. 16 fil., Comitetul damelor din orașul intern 44 cor., Doamna Kunz, soție de căpitan 5 cor., d-na Ienni Frank și domnișoara Ida Ickelius 6 cor., d-soara Hermina Schial 1

RAȘOV

CURȚEI ȘI CAMEREI IMPERIALE Laine pentru Băi. Măla elegantă, preturi originale, știri despre perderile marinei austro-

ungare, cari stau în legătură cu luptele navale din Adria, sunt prinse din aer.

Iuaintarea armatelor germane în Belgia și Franța.

Budapesta 24 August. »Kölnische Zeitung» comunică: Numărul Francezilor făcuți prizonieri trece cu mult cifra de 10.000. Urmărirea dușmanului continuă cu cea mai mare energie.

Berlin 24 August. În luptele din Lorena Francezii au dus în foc și Negrii din trupele coloniale. Prin victoria prințului de coroană german la Longy armata franceză a fost resfirată.

Tratatulvele greco-turce.

București 24 August Aici s'au început tratativele pentru aplanarea conflictului greco-turc (chestia insulelor egeice) între membrii misiunii turcești și grecești. Se crede că cu concursul bărbăților de stat ai României se va ajunge la un acord satisfăcător.

Într'un interview, pe care l-a acordat un membru al misiunii grecești unui ziarist bucureștean, se dă expresiune acestei speranțe întemăiate. Acelaș bărbat de stat grec a ținut să mai declare, că, dacă Bulgaria și-ar călca neutralitatea și ar ataca Sârbia, Grecia va declara Bulgaria războiu.

BERLIN 24 August. Trupele de sub comandă supremă a prințului de coroană al Bavariei au trecut linia Luneville-Cirey. Urmărirea dușmanului aduce roade bogate. Pe lângă numeroși prizonieri și draptele au fost luate Francezilor până acum vre-o 150 tunuri.

Centrul armatei germane, care a reputat eri o victorie la Longuy, a continuat urmărirea dușmanului.

Armata ducelui de Brunswick, care înainta în dreapta și stânga de Neuschateau, a bătut eri cu desăvârșire o armată franceză, care înainta peste Semois și pe care o urmărește. Au fost capturate numeroase tunuri și prizonieri, între cari mai mulți generali francezi.

Armata germană spre vest de riuul Maas înaintază spre Maubeuge. O brigadă de cavalerie engleză, care s'a divise în fața acestei armate germane, a fost bătută.

Alte telegrame.

SOFIA, 24 August. Porturile din Varna și Burgas au fost închise prin mine.

Berlin 24 August. Corpul german de armată 21 a ocupat orașul Luneville.

VIENA, 24 Aug. În luptele de până acum din nordul Monarhiei s'au distins și glotașii, dintre cari au fost decorați mai mulți de arhiducele Frideric.

Carantina pentru căni s'a prelungit până la 27 Sept., deoarece s'au constatat simptomele turbei la un câne strein pripășit în Brașov.

Proprietar:

Tip. A. Mureșianu : Branisce & Comp. Redactor responsabil: Ioan Lacea.

Nr. Mag. 15200/914.

Publicațiune.

Proiectul de buget despre trebuințele comunei orașenești Brassó pe anul 1915, pregătit de Magistratul orașului, se află depus dimpreună cu toate documentele de probațiune și cu propunerea comisiei economice-financiare a reprezentanței orașenești timp de 15 zile adecă dela 15 până la 29 August 1914 în oarele de oficiu dela 8—12 are a. m. în localitățile contabilității orașenești (Strada Porții Nr. 63 etajul I).

Fiecare contribuabil comunal, are voia, a lua în vedere acest proiect de buget, și a-și face asupra-i eventuale observări în scris până la 29 August 1914, trimițându-le Magistratului.

Brassó, în 12 August 1914.

Magistratul orașanesc.

SINA

la finea lunc

IUNI

Teatru de varieté Ajutarea familiilor mobilizaților din Brașov.

— Un comunicat al Magistratului orașului. —

Ceice și-au propus să vină în ajutorul familiilor rezerviștilor din Brașov au terminat cu partea primă a muncii lor propuse. Conscrierea familiilor, rămase fără hrănituri prin aceea, că capul familiei a trebuit să plece sub drapel, s'a terminat. Chiar și adunarea darurilor înbani este aproape terminată. Rezultatul frumos și îmbucurător al acestei colecte face până acum aproape 23.000 de coroane.

În mijlocul acestei lucrări se ivește acum și acțiunea ajutorării din partea Statului. Conscrierea migăloasă a familiilor, cari pot avea drept la acest ajutor de stat se va face în proastele zile. E vorba aproximativ cam de 700 de familii.

Și cu această ocaziune dorim să facem atent publicul, că conscrierea menționată se va face înaintea comisiunilor oficiale, cari-și vor îndeplini funcțiunea în sala de ședințe din »casa Sfatului» dela 8—12 oare a. m.

Se aspră la aceste ajutoare, au să se prezenteze în persoana înaintea comisiunilor.

Presum așadar familiile cari au rămas fără hrănitur prin aceea că capul familiei a plecat în războiu se par a fi scutite de lipsa celor trebuințioase prin ajutorul de stat, tot așa va trebui să se ajutoareze cu banii adunați și cari se vor mai aduna de societate precum și cu banii ce-i va contribui orașul din averea proprie — va trebui și cum să ajutoareze și aoele prea numeroase familii, al căror hrănitur, deși nu a plecat în războiu, dar prin războiu și-a pierdut câștigul de toate zilele și suferă lipsă în grad mare.

Cea mai mare și aspră lipsă în care se aflau aproape 300 de familii — s'a alinat ieri și alaltieri prin împărțirea anticipativă de ajutoare mai mici de câte 5—10 coroane.

Indată ce se va termina conscrierea celor se ajutoarează din partea statului și deci indată ce va fi posibil de a prevedea, că cine este avizat la ajutor din partea orașului, acesta va începe activitatea sa în început, prin ajutoare de bani, iar după aceea prin înflințarea unui »bucătării populare» care își va începe activitatea cât se poate mai în grabă. Aici se va da celor lipșiți prânz gratuit în fiecare zi.

Ultime știri și telegrame.

Luptele din sudul Monarhiei.

Serajewo 24 August. Răniții soșii aici povestesc următoarele: Luptele dela Visegrad-Rudo au fost extrem de vehemente. Trupele noastre au prinșit pierderi enorme, dovadă că numai într'un singur șant de apărare s'au găsit 500 Sârbi morți. Pierderile însemnate ale noastre se esplică prin disprețul de moarte, cu care trupele noastre se aruncau asupra dușmanului.

Viena 24 August. (Oficial) De pe vasul nostru »Zenta», care s'ar fi scufundat în 16 l. c. într'o luptă cu flota franceză, s'au salvat pe pământ muntenegrean 170 marinieri, între cari vrea 50 răniți. Vasul »Zenta» s'a lansat într'o luptă cu un dușman de 50-ori mai puternic și i-a pricinuit mari pierderi. Probabil marinarii, cari s'au salvat pe teritoriul muntenegrean, vor fi declarați prizonieri. Nu e eschis ca și vasele franceze să fi salvat o parte din echipajul vasului »Zenta».

Numele celor salvați se vor publica în curând. Toate celelalte știri despre perderile marinei austro-